Mälestusterohke Comeniuse reis Poolasse Chybiesse

Kadrina Kunstidekoolil oli sel aastal õnne, kool sai võimaluse osaleda Comeniuse koolidevahelises koostööprojektis ”My Digital Friends” (”Minu digisõbrad”) koos Chybie Gümnaasiumiga Poolast, Hanım Ömer Çağıran Ortaokuluga Türgist Antalyast, Lyndon School Humanities College´ga Solihullist Inglismaalt ja Istituto Comprensivo Ascoli Centro – D’Azeglioga  Itaaliast Ascoli Picenost. Projekti põhiteema on internet. Internet annab võimaluse väga erinevateks tegevusteks, selle kõigega me kaheaastase projekti jooksul tegelema ka hakkame. Osalevad erinevas vanuses õpilased, aga see annab projektile ainult väärtust juurde. Kadrinast  osalevad muusika- ja kunstiosakonna õpilased, kellele ka inglise keel raskusi ei valmista. Esimesel projektikoosolekul osalesid Susanna Abner, Kaisa Nele Hendla, Liis Lillemägi, Carmel Meelind ja õpetajad Liili Põld ja Eve Vunk. Õpilased on tublid muusikaõpingutes ja neid kiideti ka väga hea keeleoskuse eest. Koos veedeti terve nädal ja see oli tihedalt täis erinevaid üritusi ja tegevusi. Kuna vastuvõtjatele oli esmakordne organiseerida sellist üritust, siis andsid nad endast parima. Inglise keele õpetaja Artur Maciałowicz oli suurepärane projektijuht! Päev jagunes kaheks – koolis möödus päeva esimene osa ja pärast lõunasööki tutvuti kas kohalike kultuuriväärtustega või mindi noortekeskusse. Iga kool tutvustas kohalikule kooliperele erinevalt ja omamoodi oma koole, riike, rahvakultuuri. Kõigile meeldisid väga noortepärased tegevused noortekeskuses – toimusid foto ja filmi, löökpillide mängimise ja nüüdistantsu töötoad. Läbitud tegevustest valmisid videod ja fotoseeriad. Külastati õppetunde, mängiti keerulisi lauamänge ja valmistati fotosessioonil tehtud fotodele pildiraame. Kõik lõid projektitegevustes kaasa – õpilased, õpetajad, koolijuht, lapsevanemad. Toimus ka kohtumine kohaliku vallavanemaga, kes andis mitmekülgse ülevaate vallast ja Sileesia piirkonnast. Toimusid ka mitmed harivad õppereisid. Cieszynis saime linnast ajaloolise ülevaate ja külastasime kindlustorni. Selles linnas oli vahva ka Poola-Tšehhi piiril pilti teha. Krakow võttis meid vastu küll veidi vihmase sügisilmaga, aga ka päike piilus vahel pilve tagant välja. Imearmas linn! Põnev Wieliczka soolakaevandus on koht, kus peab lihtsalt oma elu jooksul korra ära käima. 13. sajandil rajatud soolakaevandus kujutab endast maa-alust linnakut, kus on sanatoorium, teater, kabel ja kohvik! Kõik on valmistatud soolast, ka trepid,  küünlajalad ja igasugused muud huvitavad kujud. Pszczyna kindlus andis põneva ülevaate Poola ülikute elust. Õpilastel oli põnev näha, kuidas piisonipargis loomad üheaaegselt oma toitu tulid näksima. Viimane päev möödus Beskidy mägedes muinasjutulises udus ikka üles- ja ülespoole rühkides. Beskidy mäed on Karpaatide osa Poolas. Üles mäkke sõitsime funikulööriga ja siis muudkui jala edasi. Vahva matk oli! Võõra nimega kohti on artiklis palju ja ega enne sõitu need meilegi midagi eriti öelnud. Aga Poola on väga külalislahke ja uhke ajalooga riik – seda kogesime kõikjal ja seda saime ka teada, mis nende nimede taga peitub. 
Mida õpilased meenutama jäävad? Liisi arvates oli peredes ööbimine tema jaoks uus ja huvitav kogemus. Talle meeldisid suured ja stiilsed eramajad ja lahked inimesed. Siia ei saa jätta lisamata, et kodudes pakuti suures koguses maitsvat toitu. Prantslased elavad, et süüa - poolakad söövad, et elada. Kui sööki pole külluses, leiavad poolakad, et tegemist on kõlbmatu kokaga. Super! See oleks lühikokkuvõte sellest reisist Carmeli arvates! Ta arvas ka seda, et nii lõbusale ja hästi korraldatud reisile läheks ikka uuesti ja uuesti! Ka õpetajad olid tema arvates nii toredad, et ei tundunudki enam õpetajatena!
Kaisa Nelele meeldis enim viimane õhtu, kui toimus lõpupidu ja kus sai nii nalja kui ka nutta. Ta igatseb näha kõiki oma uusi sõpru väga. Projektist kokkuvõtteid tehes jäid kõik partnerid nädalaga rahule, kaasa võetakse ainult meeldivaid mälestusi ja silmaring laienes kõigil osalejatel tublisti. Kõik tegevused said talletatud ka videotele ja digikaameratesse. Valiti projekti logo, mida hakatakse kasutama alates järgmisest projektikoosolekust. Oma meeldivaid kogemusi jagame nii oma sõpradele, vanematele, klassikaaslastele, kolleegidele kui ka kaasõpilastele. Kogedes sellist projektielu saavad õpilased võimsa elamuse, mis jätab mälestuse kogu eluks.
Kadrina Kunstidekool võõrustab oma partnerkoolide õpetajaid ja õpilasi 4.-11. mail järgmisel aastal ja meiegi püüame võõrustajana anda endast parima ja tutvustada oma kooli, valla ja Eesti parimaid külgi. 
