TEINE COMENIUSE 

PROJEKTIKOHTUMINE  
”MINU DIGISÕBRAD”

EESTIS, KADRINAS

12.-17. mail 2014. aastal toimus Kadrina Kunstidekoolis teine kuuepäevane Comeniuse projektikohtumine „Minu digisõbrad“, kus osalesid viie riigi Comeniuse tiimid, lisaks Kadrina Comeniuse tiimile külalistena partnerriikidest 34 inimest, 10 õpetajat ja 24 õpilast Türgist, Itaaliast, Poolast ja Inglismaalt. Õpetajad tutvusid omavahel saabumisõhtul Tristvere kohvikus. Kogu projektikohtumise programm oli tihe ja huvitav. Esimesel päeval toimusid partnerkoolide esitlused ja kontserdid kodukohast ning oma riikidest Kadrina Kunstidekooli ja Kadrina Keskkooli õppuritele. 
Toimus Kadrina Kunstidekooli ja keskkooli (mudilaskoor, tantsurühm) õpilaskontsert. Õpilaskontserdiga tahtsime tutvustada Eesti koolides toimuvat muusika- ja tantsualast huvitegevust ja õpilaste hobisid ning see oli üles ehitatud nii, et esinesid kunstidekooli esimese kuni seitsmenda klassi/lisa-aasta õpilased, millega püüdsime näidata just erinevate õpitavate pillide mitmekesisust. 
Comeniuse ühislaulu esmaettekanne kõigi projektis osalejate poolt oli väga tore ja kukkus hästi välja vaatamata lühikesele kooslaulmisele. Laulu kirjutamine oli meie kooli projektiülesandeks, ingliskeelsete laulusõnade autoriks oli Lyndoni kooli muusikaõpetaja Laura Rea. Oli näha, et kõik olid laulu ettevalmistamisega palju vaeva näinud ja ühislaul meeldis ka publikule. Ühisansambel oli ka vahva! Esimesel suurel projektikoosolekul vaatasime videoid, filme ja esinemisi meie partnrerriikidelt. See oli tõeline uute toredate teadmiste kogumise päev! Üritusel osales Kadrina vallavanem Erich Petrovits, kes tervitas kõiki külalisi nende emakeeles. Anti vastastikku üle kingitused.
Esimesel projektipäeval panime üles traditsioonilise “Tolerance Corner”/Väärtuste nurga ja näitused, mille materjalid osutasid osalevate riikide väärtustele. Meie kool pani üles ka näituse „Meie põnev Euroopa“, kus tutvustati erinevaid Euroopa riike. Meie kooli kunstiosakonna õpilased koostasid värviraamatu, mida tehti Europe Direct Lääne-Virumaa teabekeskuse algatusel 2013. aastal ja nüüd sai seda raamatut demonstreerida ka oma projektipartneritele ja laiemale avalikkusele. Koole ja riike tutvustavad näitused olid põnevad ja saime hea ülevaate ka meie külaliste põhiväärtustest ja eripärast. Näitused olid ikka väga erinevad ja silmaringi laiendavad! Jagati ka suveniire ja kingitusi. 

Pärastlõunal toimus kohtumine Kadrina keskkooli direktor Arvo Paniga, kes tervitas külalisi ja andis ülevaate keskkooli õppetööst ja traditsioonidest. Kuna meie projekti üheks ülesandeks on tõsta IT-alaseid ja turvalise interneti kasutamise alaseid teadmisi, siis toimus projektikoosolek internetiohtudest ning arutlus vastutusest online’i ja teisi võrguteenuste kasutamisel (seminari juhtis Nedim Delikara, projekti üldkoordinaator), tähistasime sellega rahvusvahelise Turvalise interneti päeva. Kõik külalised ja meie õpilased osalesid seminaril väga aktiivselt ja juba esimesel päeval hakkas kujunema ühine kollektiiv. Partnerkoolide esitlused oma koolist, linnast ja riigist toimusid Kadrina Keskkooli  erinevates klassides kolmel päeval kuuendatest üheksandate klassideni. Kuulsime palju huvitavat Itaalia, Poola, Inglise ja Türgi koolielust ja noorte tegevusest, õppisime partnerriikide rahvatantse ja musitseerisime koos. 

     Toimus kaks töötuba, mille tulemusel valmisid kunstiõpetaja Marika Soone juhendamisel projektitooted – Eesti rahvusmustritega poekotid ja arvutijoonistused. Kuna meil on tegemist huvikooliga, kus tegeletakse nii muusika kui kunstiga, siis soovisime partnerkoolide õpilastele ja õpetajatele näidata mõlemaid huvialasid. Selle projekti käigus ongi suurem osakaal projektitoodete valmistamisel just kunstiõpilastel (6) ja nende õpetaja Marika Soonel, kuigi tiimis on enam muusikaosakonna õpilasi (12). 

    Õppekäikudel tutvustasime külalistele ka Kadrina valda ja Lääne-Viru maakonda, Rakvere linnust, Rakvere Politseimuuseumit, Käsmu meremuuseumit, Palmse mõisat, Tallinnat, kus käisime vanalinnas ja lauluväljakul, huvitav oli õppekäik Eesti Vabaõhumuuseumisse. Rakvere linnaga tutvuti vabal ajal ka iseseisvalt. Õppekäigud avardasid kindlasti meie partnerkoolide õpilaste ja õpetajate teadmisi Eestist, mis on nende jaoks päris eksootiline maa. 
    Väga meeldis külalistele Kadrina lasteaias „Sipsik“ toimunud kohalike lasteaialaste kontsert. Nad olid tõepoolest üllatunud, kuidas meie väikesed lasteaialapsed nii hästi laulavad ja tantsivad! Peoõhtu ja disko toimus koos diskori, Kadrina rokkansambli  ja Cadencia rühma tantsijatega noorte- ja huvikeskuses. Aitäh neilegi projekti värvikamaks muutmisel! Meie Comeniuse rühma liikmetest mängisid huvikeskuse ansamblis Neo Kalyves Georg ja Kristjan, teisedki ansambli liikmed Regina ja Hans-Kristen on meie kooli õpilased. 
     Muusikaosakonna õpilaskontsert külalistele, meie tiimile ja vanematele toimus laupäeval Kadrina vallavolikogu esimehele Jaanus Reisnerile kuuluvas Kolu mõisas. Aitäh talle meeldiva vastutulelikkuse eest! Mõisas esineda on ikka teine asi kui lihtsalt kooli saalis. Ka külalistele meeldis kontsert väga ja nad kiitsid meie õpilaste esinemisoskust ja kohavalikut kontserdiks. Nii said projektitegevusest osa kõik meie kooli õpetajad, kes esinejana, kes õpetajana. Isegi üks meie kooli vilistlane esines ja tervitas külalisi. Rahvusvaheline peoõhtu toimus Õnnela Külalistemajas – see näitas jälle, et koostööd saab teha mitme kohaliku ettevõtjaga. Peoõhtul ja kontserdil viibisid ka külalisi majutavate õpilaste vanemad, kellele jäid projektist meeldivad mälestused ja eks võõrustamisel tuli ette ka väikseid ootamatusi. Aga selleks sellised rahvusvahelised ettevõtmised ongi mõeldud, et laiendada oma erinevate kultuuride alaseid teadmisi, saada uusi kogemusi ja muutuda nõnda tolerantsemaks ja mõistvamaks. Tore, et ka vanemad ja meie kooli õpetajad said lõpuõhtul osaleda, see andis võimaluse näha kõiki külalisi partnerkoolidest. 

Jagasime projektikohtumisel omavahel uusi ideid, tegime kokkuvõtteid  toimunust; projektikoosoleku tulemustest teavitasime kogukonda kooli ja projekti veebilehel; toimusid muusika ja kunsti õpitoad. Projektikohtumine õnnestus väga hästi, õppisime üksteist paremini tundma ja mõistma. Aitäh projektipartneritele ja koostööpartneritele Kadrina Keskkoolist, Kadrina omavalitsusjuhtidele ja vanematele. Kindlasti suurenes tänu rahvusvahelisele projektikogemusele perekondade, kogukonna ja omavalitsuse osa ja toetus koolielus. Meie õpilased osalesid projektis aktiivselt ja loodan väga, et kasvas nende keeleoskus, enesekindlus, teadmised partnerriikidest ja nende kultuurist. Külaliste võõrustamine oli kõigi jaoks väike väljakutse, sest ega eriti tihti seda enam ei juhtu, et koju tuleb nädalaks ajaks välismaalt külalisi. Kõik osapooled said kindlasti paljude kogemuste võrra rikkamaks. Paigutasime kunstidekooli FB kontole fotod projektikohtumisest, jagasime infot ka vallalehes „Kodukant“ ja kooli veebilehel.
